

红色资源保护传承调研行之三

军民鱼水情

世代永相传

□本报记者 周文贞

1934年12月，红军长征经历湘江战役突破敌军第四道封锁线后，经桂林的灵川、资源、龙胜向敌人力薄弱的贵州前进，在资源历时8天，在龙胜历时10天10夜。这一路上，红军在资源经历了大帽岭之战、北门坳战斗、灰山阻击战，在龙胜经历了乐江河口阻击战等战斗。其间，红军在这几地与当地民众结下了深厚的鱼水情。如今，在这些地方的绿水青山间，处处留下红色遗迹和动人的故事，激励着当今的人们前行。

“红色记忆”——

长征路上军民结下深厚鱼水情

老山界在兴安县华江瑶族乡同仁村与资源县两水苗族乡塘洞村之间的越城岭主峰猫儿山山脊西南，最高海拔2100多米，是红军长征途中遇到的第一座难爬的高山。而当时的红军将士伤亡惨重，缺衣少食，翻越老山界过程中的艰辛与困难数不胜数，然而红军始终将老百姓放在心头。红军到达老山界时已是傍晚，很快天就黑了，大部分人却没有火把照明。因为山上的人家太少了，根本找不到做火把的材料，能够做火把的就是老乡的篱笆。可是红军战士没有一个去拆老乡的篱笆，他们在漆黑的夜里小心翼翼地爬山，一步一步地向前挪，走得异常艰难……

红军过才界界的情景至今被当地村民铭记。“当时是12月，山里的天气非常寒冷，战士们衣着单薄褴褛，村民们邀请他们入屋休息，但红军战士们都严格遵守纪律，夜晚就在屋外的檐下抱枪而睡。”每当有党员、群众前来参观学习，讲解员在现场说到这段历史，人们都十分敬佩红军的纪律严明。

北门坳是一个以险峻闻名的隘口，“远看好像老虎口，近看恰似狼牙关”，有一夫当关万夫莫开之势。在红军过境之前，敌军已经在这设下埋伏，红军攻下这个险要的隘口，得到了当地百姓的帮助。

红军过龙胜时，经过了该县的江底、芙蓉、马堤、泗水、石孟（今石村、孟化）、平等、广南、宝地（今宝赠、地灵）等地。

时任红三军团第四师第十团第三营营长张震在其回忆录中写道：翻过越城岭，我们进入广西龙胜县境。这里居住着苗、瑶、侗等少数民族。他们的房子都是竹木做的，屋顶盖着树皮，一家挨一家，一旦失火，很难扑灭。当时敌人造谣，说“共产党杀人放火、共产共妻”。老百姓不知真相，都逃到山里去了。桂军挑选熟悉地形、民情的老兵，以班排为单位，与当地民团结合在一起，潜伏在山上，侧击我行军队。当我们追上山时，他们很快就跑了；我们一下山，他们又跟着回来继续向我射击。我们只好边打边走，前进速度缓慢。为了粉碎敌人的谣言，我们在少数民族地区行军，还特别注意群众纪律。用了群众的粮、菜，都留下银圆，写好纸条，说我们是工农红军，路过此地，用了你的粮、菜，现付给你银圆，因主人不在家，无法协商，实在对不起。无论我们在村子宿营，还是早晨离开时，都将老乡家打扫得干干净净。有几次，部队刚离村，房子就着了火，马上返回扑救，但已来不及，真是怪事。后来，我们派出潜伏哨，捉住了几个正在放火的便衣特务，经过公开审判，揭露其罪恶阴谋，使群众明白放火的原来是国民党的特务，嫁祸红军，破坏红军同群众的关系。当群众知道了真相，便纷纷到山里叫回亲友，有的还要求参加红军。

同期，进入龙胜的红三军团驻扎在白面瑶寨附近的矮岭村。由于国民党散播了大量对红军不利的谣言，当地群众非常恐慌，在红军到达前就纷纷躲进山林。为了消除隔阂和误会，红三军团4师首长在白面瑶寨旁一块被称为“龙舌岩”的巨石下会见了当地瑶族首领，向他们宣讲了共产党的性质、任务及民族政策。为鼓励当地群众进行革命斗争，红军送给他们一些枪支和弹药，并在巨石上写下了“红军绝对保护瑶民”“继续斗争，再寻光明”两条标语。多年后，当地群众循着红军的笔迹，把这两条标语刻进了石头里，龙舌岩也被改名为“光明岩”，后又改名“红军岩”。

“朱毛过瑶山，官恨吾心欢。甲戌孟冬月，瑶胞把家还。”这首著名“黄孟矮”的诗至今仍镌刻在龙胜江底乡才界界的石壁上，诉说着当年红军为当地少数民族同胞带来的希望与光明……



了直达县城的水泥路。红军长征留下的一个个红色遗迹，近年来也已被开发成红色旅游景点，给生活在这里的人们带来了收益。

龙胜泗水乡周家村村民秦新发对当地红色文化的传承发展有着切身的感受。

秦新发是临桂人，他的爱人是周家村村民。2008年他们结婚后一直在村里生活。从2010年开始，他在村里开民宿做起了旅游行业。最初，他主要带客人游览自然风光，把红军的故事作为“配菜”在和游客闲聊时讲起。他发现，游客对红军故事很感兴趣。近年来，随着党史学习教育的开展，越来越多的游客专门到村里来参观学习，加上政府部门不断推动红色旅游产业发展，红色文化观光成了主流。而村民们这些年来对红色文化的了解也不再限于老人的口口相传，他们主动学习相关历史知识，加强家风和乡风文明建设，村里的基础设施、村民的精神面貌都发生了很大的变化。现在村里又建了红色驿站，配套了停车场等基础设施，老百姓享受到了红色文化保护带来的红利。

据悉，龙胜长征国家文化公园项目将龙胜红色文化、红色研学活动与当地民族文化优势相结合，与龙胜得天独厚的生态优势相结合，做好“红色+农耕旅游”“红色+民族文化”“红色+生态龙胜”文章，通过创建“公司+基地+农户+民宿+旅游”的发展模式，与地方的生产生活深度结合，促进周边农户增收，助推当地经济发展。

今年以来，全县6个现场教学点已接待游客6.7万人次，带动发展起农家乐餐饮、文创产品、土特产展销等行业服务点20余家，助力了当地乡村旅游、经济社会发展。

资源县着力推动“红色+绿色”融合发展，将历史文化与现代农业、休闲度假有机融合，党史学习教育与干部教育、技术培训紧密结合，带来了显著的经济社会效益，乡村面貌明显改善，文明乡风明显进步。

资源县长征国家文化公园（广西段）位于资源县中峰镇，在距离县城5公里的资水丹霞田园综合体内。8月中峰红提迎来丰收，资水丹霞田园综合体内1.25公里的长征步道正好穿越红提种植园，游客既能体验重走长征路，又能观赏大片瓜果飘香的田园，还能扫码进园有偿采摘新鲜水果。

资水丹霞田园综合体布局上分为四大区块。生态农业区有农作物种植面积4.8万亩，含红提、沃柑等17个品种，建有15个农业采摘园。休闲度假区以丹霞温泉景区为核心，有五星级农家乐1家、三星级农家乐3家、特色民宿5家，集吃、住、游于一体。文化教育区有红军长征过资源时留下的珍贵遗址遗迹，有国家重点文物保护单位油榨坪公堂和6个自治区级文物保护单位，建有党员群众初心教育馆，是集党史学习教育、党性教育、干部培训于一体的研学实践教育基地。农产品加工区建设了4个农产品深加工基地，带动群众发展产业7万多亩；集冷链、储藏、销售于一体，充分利用粤桂协作广东市场，有效解决了销售问题。该田园综合体帮助辖区农民每户年均增收3万元以上。

资源县有长征国家文化公园广西段建设规划项目6个，依托项目建设，一大批乡村基础设施得到完善，村民们的发展底气也越来越足。

▲塘洞红军长征文化廉政教育基地。（资源融媒体中心供图）



▲修缮后的龙胜各族自治县平南镇龙坪村审敌堂。（龙胜县委宣传部供图）



▲龙胜各族自治县乐江镇江口村红三军团临时指挥部旧址。（龙胜县委宣传部供图）

▼资源县长征国家文化公园（广西段）位于资水丹霞田园综合体内。（资源融媒体中心供图）

▲资源县中峰镇初心教育馆。（资源融媒体中心供图）

昔日红军长征所走过的偏僻山寨，早已修通

